

I-au dus la Securitate, pe urmă la Jilava, i-au dus la Gherla, în diferite închisori...și pe urmă au scăpat de la Botoșani- de acolo a venit soțul acasă- după 5 ani. Între timp eu am închiriat- deocamdată era asociația- la Asociație, casa, adică frontul casei. Și mi-am oprit un apartament mic, așa, unde am stat cu copiii și am căutat să trăiesc, nu?! Am umblat și eu- într-un an am fost la colectiv, apoi am ieșit din colectiv, m-am dus la bază, într-un an am fost la Jimbolia- la fabrica de cânepă...și așa, în fiecare an am schimbat- tot unde am crezut că e mai bine, ca să pot să câștig mai mult, să pot să-mi țin copiii la școală. Numai în sezon, că-n iarnă nu m-am dus la lucru...numa în sezon. Pe urmă copiii s-au obișnuit- Dora a fost deja la liceu și Silviu o fost mai mic, venea acasă singur și s-a obișnuit cu lume. Cât am avut noi o mică gospodărie acolo, că pe urmă s-a făcut colectiv, acolo au fost birourile și seara veneau de la câmp toate tractoarele acolo în curte, o vâlmășeală! Da, s-o obișnuit copilul și-l simpatizau toți, că or știut că cine îi și nu ziceau nimica. Așa că s-a obișnuit cu lume.

Pe urmă a venit soțul acasă. (*Când a fost eliberat?*) În '64. (*Cu amnistia?*) Da, cu amnistia. (*Știți care a fost acuzația de la proces?*) Păi, ce acuzație, uneltire contra statului- așa a fost pentru toți, tot grupul lor...uneltire contra statului. Și i-o despărțit, pe fiecare în altă parte. Unu o avut norocu să ajungă mai bine.

(*Și ați comunicat cu soțu în perioada asta?*) Nu, o singură scrisoare, o carte poștală în care mi-o cerut câteva lucruri- în '62- și atât numai. (*Știați unde este?*) Nu, n-am știut niciodată. Numa aici când l-a ridicat...l-a ridicat în septembrie și a fost o iarnă foarte grea, mare zăpadă- atunci am primit o scrisoare, de aici, de la securitate, ca să-i aduc câteva lucruri de iarnă. Și de fapt m-am dus- era securitate în vilele alea de-acolo, pe lângă Carmen Sylva, pe-acolo. Și i-am dus bocancii...ce i-a trebuit acolo. (*Și l-ați văzut?*) Nu l-am văzut. M-am adresat la căpitanu care era de serviciu și am spus că aș vrea să fie iscălit cu mâna lui că a primit lucrurile, fiindcă am auzit că nu se predau lucrurile. Și dânsu s-o cam supărat- "cum puteți să auziți așa ceva, că noi predăm la deținuți?!..." Și atunci am stat într-o cămăruță acolo și am primit semnat cu mâna lui că a primit lucrurile. (*Se dăduse deja sentința?*) Nu, încă nu- procesul a fost în martie și judecat de Gaido, un judecător...așa l-o chemat pe el- Gaido. Toți ne-am dus. În sală au fost din Comloș- așa, din curiozitate, ca să audă pentru ce. Și socru meu când o venit și o auzit, o zis că asta ce o fost, o fost apă de ploaie..." păi ce, ăsta o fost un proces?! "Acuzat pentru un lucru de nimic. Și mâine -zi s-o dat sentința. Am stat o noapte aicea, cu copii cu tot, și mâine-zi ne-am dus din nou la tribunal, și noi am crezut că vin ei- că așa ne-o spus, ne-o mințit. Da de unde...ne-am dus numai noi- soțiile ălora care or fost arestați, da așa repede, repede. Până ne-am dezmeticit... Și soțu meu o fost condamnat la 10 ani muncă silnică, da și cu averea sechestrată toată- inclusiv casa- dar am avut norocu că a fost cumpărată cu soțu, și jumătate o fost pe mine trecută. Și a trebuit să duc o luptă grea cu colectivul, că o vrut să cumpere și partea mea, dar eu nu am vrut să cedez.

" Că de ce nu ne vinzi nouă casa?!...era de părere contabilu cu președintele, ca să-mi fac bani să-mi cresc copiii. Cu câteva mii de lei...și nu am vrut să cedez. De fapt aveam casă și la părinți- casă frumoasă, în plin centru- dar eu nu am vrut să cedez, că părinții sunt părinți și eu am fost cu copiii...și gata. Pe urmă, când or vrut să mă dea din casă afară, o venit și soțu...și atunci altfel or judecat.

(*În perioada cât a fost închis ați știut ceva de el?*) N-am știut nimica. Am dat și divorț, că trebuia să intre și Silviu la facultate, și atunci Dora la medicină, nu?! Oricât, se cerea originea și situația. Și atunci m-am angajat la fabrica de cărămidă de la Jimbolia și de-acolo mi-au dat adeverință că sunt muncitoare, de. De fapt am fost sezonieră toată vara...am muncit acolo. Și pe asta am dus-o în tot locul și am divorțat și nu mi-am schimbat numele, nu nimic, numai atât că mi-o anulat căsătoria.